
DOMANDE CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA
COPERTURA DI N. 2.133 POSTI, ELEVATI A 2.736 DI PERSONALE

NON DIRIGENZIALE NEL PROFILO DI FUNZIONARIO
AMMINISTRATIVO - 7 OTTOBRE - PROVA SCRITTA - BUSTA 3

1) La responsabilità del debitore per l’inadempimento dell’obbligazione assunta è una responsabilità:
A extracontrattuale
B contrattuale
C solidale

2) Quale istituzione europea, per assicurare la coerenza e la trasparenza delle azioni dell'Unione,
procede ad ampie consultazioni delle parti interessate?
A Corte di giustizia europea
B Consiglio d'Europa
C La Commissione europea

3) Quali atti giuridici dell'Unione europea non sono vincolanti?
A le raccomandazioni e i pareri
B le direttive
C i regolamenti

4) Il Parlamento italiano partecipa al processo di formazione del diritto comunitario in seguito
all'entrata in vigore del:
A Trattato di Lisbona del 2007
B Trattato di Atene del 2003
C Trattato che adotta una Costituzione per l'Europa del 2004

5) La Costituzione vieta la riorganizzazione del partito fascista?
A Sì, nelle disposizioni transitorie e finali
B Nella Costituzione non esistono norme esplicite, ma il divieto si ricava in via interpretativa
C No, nella Costituzione non esistono norme al riguardo

6) Oriana ha una sorella di nome Valeria e un fratello di nome Paolo, che ha sposato la sorella del
marito di Oriana:
A quindi Valeria e la moglie di Paolo, sono sorelle
B quindi Valeria e la moglie di Paolo, sono cognate
C quindi Valeria e la moglie di Paolo,  sono amiche

7) Se l'affermazione "nessun cane è cattivo" è falsa, quale delle seguenti affermazioni è
necessariamente vera?
A Almeno un cane è cattivo
B Almeno un cane è buono
C I cani sono tutti buoni

8) Secondo la legge 241/1990, quando, tra i seguenti casi, viene convocata la conferenza di servizi?
A Quando l'attività del privato sia subordinata a più atti di assenso, comunque denominati, da adottare a

conclusione di distinti procedimenti, di competenza di un'unica Amministrazione Pubblica
B tutte le volte che il privato ne faccia richiesta
C Quando l'attività del privato sia subordinata a più atti di assenso, comunque denominati, da adottare a

conclusione di distinti procedimenti, di competenza di diverse Amministrazioni Pubbliche

9) Secondo quanto disposto dal D. Lgs. n. 165/2011 in merito al procedimento di contrattazione
collettiva, quale, tra le seguenti funzioni, svolge la Corte dei Conti?
A Stabilisce le norme in merito all'organizzazione interna, al funzionamento ed alla gestione finanziaria
B Certifica l'attendibilità dei costi quantificati e la loro compatibilità con gli strumenti di programmazione e di

bilancio
C Provvede alla copertura dei relativi posti nell'ambito delle disponibilità di bilancio tramite concorsi pubblici,

ovvero mediante assunzioni con contratto di lavoro a tempo determinato, regolati dalle norme di diritto
privato

10) Le modifiche dei contratti di appalto in corso di validità possono essere autorizzate quando:
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A hanno ad oggetto elementi tali da non modificare le caratteristiche fondamentali dell'opera appaltata
B non superano la metà del valore complessivo dell'opera appaltata
C sono state previste nei documenti di gara iniziali in clausole chiare, precise e inequivocabili

11) In caso di risoluzione del contratto:
A nessun compenso è dovuto all'appaltatore
B l'appaltatore ha diritto soltanto al pagamento delle prestazioni relative ai lavori, servizi o forniture

regolarmente eseguiti, decurtati gli oneri per lo scioglimento del contratto
C l'appaltatore ha diritto al pagamento di una percentuale da fissare tra il 5% e il 10% delle prestazioni

eseguite al momento della risoluzione del contratto

12) Dispone l'art. 1 della legge 241/1990 che l'attività amministrativa è regolata secondo le modalità
previste dalla legge stessa e dalle altre disposizioni che disciplinano singoli procedimenti, nonché
dai principi:
A dell'ordinamento comunitario
B costituzionali
C dell'ordinamento internazionale

13) Ai sensi dell'art. 48 del d.lgs. n. 50/2016, che cosa accade qualora a una gara partecipino sia un
consorzio sia i consorziati dello stesso, singolarmente?
A Sono esclusi entrambi dalla gara
B Sono esclusi dalla gara solo i singoli consorziati
C Viene escluso solo il consorzio

14) Ai sensi della legge penale, se una persona offre del denaro ad un pubblico ufficiale perché compia
un atto del suo ufficio, ma questi rifiuta l'offerta, è applicabile l'art. 115 c.p. che prevede la non
punibilità del reo, se il reato non è stato effettivamente commesso?
A No, tuttavia non si configura il reato di istigazione alla corruzione bensì una segnalazione di demerito per

l'OIV
B No, poiché la fattispecie di istigazione alla corruzione si perfeziona con la semplice offerta
C Sì, ma trattandosi di delitto contro la Pubblica Amministrazione la sanzione amministrativa viene

aggravata

15) Ai sensi della legge penale, si configura il reato di "concussione" qualora:
A il pubblico ufficiale, abusando della sua qualità e dei suoi poteri, costringe taluno a dare o a promettere

indebitamente, a lui o a un terzo, denaro o altra utilità
B qualora un privato cittadino, abusando della suo prestigio sociale, costringe taluno a dare o a promettere

indebitamente, a lui o a un terzo, denaro o altra utilità
C il pubblico ufficiale, abusando della sua qualità e dei suoi poteri, costringe taluno a dare o a promettere

indebitamente, a lui o a un terzo,  esclusivamente denaro

16) Cosa si intende con il termine acronimo TIC?
A Un segnale periodico, generalmente un'onda quadra, utilizzato per sincronizzare il funzionamento dei

dispositivi elettronici digitali.
B E' una piccola parte di memoria utilizzata per velocizzare l'esecuzione dei programmi fornendo un

accesso rapido ai valori usati più frequentemente.
C Con TIC si intendono le Tecnologie dell'Informazione e della Comunicazione che permettono di

trasmettere, ricevere ed elaborare informazioni

17) Che cosa è una webcam?
A Tutte le risposte sono corrette
B E' una fotocamera digitale collegata a un computer che permette di fare foto
C E' una fotocamera digitale collegata a un computer che permette di fare videochiamate

18) Quale delle seguenti estensioni non è attribuibile ad una presentazione?
A CSV
B PPT
C ODP

19) Ai sensi dell'art. 81 della Costituzione l'esercizio provvisorio del bilancio dello Stato non può essere
concesso se non per legge e per periodi non superiori complessivamente a:
A 4 mesi
B 2 mesi
C 6 mesi

20) Individuare l’affermazione corretta in riferimento al bilancio pluriennale dello Stato (art. 22 della
legge 196/2009).
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A Il bilancio è redatto in termini di competenza per un periodo di tre anni
B Il bilancio è redatto in termini di cassa e, facoltativamente, in termini di competenza
C Il bilancio è redatto sia in termini di competenza sia in termini di cassa, distintamente per missioni e per

programmi

21) Nell'ambito della gestione del bilancio pubblico, costituiscono residui attivi:
A la differenza tra le entrate di previsione e le entrate accertate
B le somme accertate e non riscosse entro il termine dell'esercizio
C la differenza tra le entrate versate e le entrate riscosse

22) CA,CB,CC,?
A FR
B CD
C DF

23) Le misure inerenti la gestione dei rapporti di lavoro sono assunte:
A nel rispetto del principio di sussidiarietà
B nel rispetto del criterio della proporzionalità
C nel rispetto del principio di pari opportunità

24) In ogni amministrazione dello Stato, anche ad ordinamento autonomo è istituito:
A il ruolo dei dirigenti
B un elenco in ordine alfabetico dei dirigenti
C l'albo dei dirigenti

25) Il pubblico dipendente ai sensi dell’art. 28 Cost. è direttamente responsabile:
A degli atti compiuti dai colleghi appartenenti allo stesso ufficio
B degli atti compiuti dal proprio superiore
C degli atti compiuti in violazione dei diritti

26) «Al confronto con l’Egitto, la geografia e l’ambiente della Mesopotamia sono decisamente più
complessi. I fiumi Tigri ed Eufrate – dai quali deriva il nome “Mesopotamia”, che in greco significa
terra “fra i fiumi” – scorrono per lo più paralleli per quasi 2000 chilometri, tagliando così quell’area
in un mosaico di valli e oasi difficili da controllare per un unico potere centrale.» (J. Holslag)
Indicare la risposta corretta considerando esclusivamente le informazioni contenute nel brano.
A Il territorio della Mesopotamia è più difficile da controllare da un potere centrale, rispetto all'Egitto, perché

composto da molte valli e oasi
B I fiumi Tigri ed Eufrate scorrono paralleli per molti chilometri, per questo il territorio della Mesopotamia è

pressoché ingovernabile
C La geografia della Mesopotamia è così complessa che l'Egitto non riuscì a controllarla attraverso un

unico potere centrale

27) L'ospedale rappresenta un ambiente che intimidisce molte persone. I pazienti ricoverati sono invasi
da tubi e fili, circondati da numerosi membri del personale di assistenza: infermieri, ausiliari,
assistenti dei medici, operatori sociali, tecnici, fisioterapisti, studenti di medicina, e molti altri. Non
stupisce quindi che i pazienti possano perdere il senso della realtà.
Indicare la risposta corretta considerando esclusivamente le informazioni contenute nel brano.
A Gli operatori sociali fanno parte del personale di assistenza che circonda i pazienti ricoverati
B I membri del personale di assistenza sanno guidare i pazienti attraverso l’esperienza del ricovero

ospedaliero
C I pazienti sono intimiditi e sono, a volte, intolleranti nei confronti degli altri malati e del personale medico

28) Negli ordinamenti tributari concreti, nel tassare in modo diverso redditi dello stesso ammontare, ma
provenienti da fonte diversa, si effettua:
A la tassazione attraverso un'imposta fissa
B una discriminazione qualitativa
C una discriminazione quantitativa

29) Secondo la teoria della giustizia di John Rawls, il benessere sociale aumenta:
A se si verifica l’uguaglianza tra le utilità dei singoli
B se aumenta la media ponderata  delle utilità marginali dei cittadini
C se aumenta il benessere del cittadino nelle condizioni più svantaggiate

30) _____ this computer work?
A is
B does
C do

Pagina 3 



31) What is the difference  _____  a market and a shop?
A between
B in
C on

32) He has got a _____ of friends
A many
B much
C lot

33) Noto che un collaboratore assume nei mie confronti un comportamento sempre più informale e
spesso non  svolge alcuna attività di sua competenza
A Scrivo una mail di richiamo
B Monitoro ulteriormente i comportamenti del collaboratore con l'intenzione di intervenire qualora

persistano.
C Fisso un incontro nel corso del quale prospetto dettagliatamente la situazione che si è venuta a creare e

segnalo la necessità che ognuno svolga con diligenza le attività di sua competenza.

34) Al termine di un progetto che ha ottenuto importanti risultati aziendali, il team organizza un coffee
break in ufficio per festeggiare
A Comunico l'intenzione alla Direzione e li invito a partecipare.  Ricordo le prassi e le consuetudini aziendali

e lascio che il team condivida il risultato
B Consiglio ai dipendenti di fare festa fuori dall'orario di ufficio  e li invito al un comportamento consono ai

loro doveri
C Chiedo l'autorizzazione alla Direzione ed esprimo un parere positivo

35) Durante una giornata di lavoro due dipendenti hanno un contrasto molto forte e litigano in maniera
eccessiva
A Non intervengo poiché si tratta di questioni non rilevanti
B Chiedo spiegazioni ad entrambi, li convoco poi insieme nel mio ufficio per chiarire, in ottica collaborativa,

la questione evidenziando la necessità di evitare che tali episodi si ripetano. Rammento loro le norme del
regolamento aziendale

C Richiamo entrambi agli obblighi di servizio

36) Un mio collaboratore commette un errore gravissimo e il suo  responsabile ritiene necessario
estrometterlo dal progetto . Dissento dalla decisione assunta dal responsabile evidenziando che
quel tipo di errore poteva essere commesso anche da lui
A Comunico al  responsabile che mi assumo la responsabilità di non allontanare il mio collaboratore e nel

contempo, pianifico  una verifica delle  performance del mio collaboratore e gli confermo la mia fiducia
nelle sue capacità

B Decido di monitorare le attività del mio collaboratore per verificarne i risultati
C Convoco sia il responsabile che il collaboratore e comunico la mia decisione di chiedere il loro

allontanamento.

37) La direttiva annuale del Ministro prevede la razionalizzazione del numero di stampanti in uso al fine
di ridurre il consumo di carta. Il tuo dirigente ti chiede supporto
A Predispongo una bozza di circolare
B Chiedo direttive puntuali al dirigente poiché non ho le competenze per svolgerlo. Chiedo di essere

sostituito da altri colleghi
C E' necessario acquisire dagli uffici competenti il numero di stampanti in disponibilità degli Uffici, il numero

di quelle assegnate al personale e la loro ubicazione  Predispongo un'ipotesi di lavoro che va discussa
nella conferenza dei dirigenti

38) Il personale dell'ufficio protocollo utilizza a volte procedure informatiche obsolete
A Convoco una riunione sul tema, attivo i responsabili richiamandoli ad una maggiore attenzione. Invio

infine una mail con le nuove procedure
B Invio una mail di richiamo ai responsabili
C Non intervengo

39) Devo collaborare con un collega dell'ufficio su un progetto innovativo. Dopo aver ascoltato le sue
opinioni mi accorgo di avere un'idea della soluzione completamente diversa da lui
A Metto in evidenza punti di forza e di debolezza della sua proposta e presento la mia come una soluzione

che risolva le criticità. Cerco di promuovere una mediazione
B Evito il confronto
C E' importante esser chiari. Pertanto, esprimo subito il mio disaccordo
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40) Un mio dipendente chiede che di essere valorizzato ed inserito in nuovi progetti
A Prendo tempo per valutare
B Dispongo l'inserimento del dipendente in un gruppo di progetto
C Convoco il dipendente per comprendere le sue aspettative e cerco di individuare nuove attività affini al

suo profilo ed alle sue aspirazioni
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